

8. §.

(1) A körzeti könyvtáros a székhely lakosságának könyvtári ellátása szempontjából a kiemelt községi könyvtárosokkal azonos elbírálás alá esik.

(2) A könyvtáros a körzet települési adottságainak figyelembevételével, a járási könyvtár útmutatásai alapján fiókkönyvtárakat szervez, és azok létesítésére, valamint a tiszteletdíjas könyvtárosok alkalmazására vonatkozóan a helyileg illetékes községi tanácsnak előterjesztést tesz.

(3) A fiókkönyvtárak megfelelő működése érdekében a könyvtáros előterjesztést tesz a dologi feltételek (helyiség, fűtés, világítás stb.) biztosítására az illetékes községi tanácsnak, gondoskodik a fiókkönyvtárak állományáról, az állomány felfrissítéséről, cseréjéről, a fiókkönyvtárak működését legalább kéthetenként egyszer ellenőrzi s a megfelelő szakmai segítséget megadja.

9. §.

(1) A körzeti könyvtár és a fiókkönyvtárak nyitvatartási idejét a járási könyvtár javaslata alapján, a helyi körülmények figyelembevételével az illetékes községi tanács határozza meg. A körzeti könyvtár heti nyitvatartási ideje 16 óránál kevesebb nem lehet.

(2) A könyvtáros ellátja a könyvtári belső munkákat, a fiókkönyvtárak szakmai segítségét, egy-két fiókkönyvtárban a kölcsönzést, a könyvtári rendezvények szervezését és a propagandamunkát.

(3) A könyvtáros a körzeti könyvtáron kívül végzett tevékenységéről feljegyzést vezet.

(4) A könyvtáros rendes évi szabadságát csak a könyvtár meghatározott zárva tartása idején veheti ki.

C) Záró rendelkezések

10. §.

A jelen szervezeti és működési szabályzat a járási tanács és az érdekelt községi tanácsok jóváhagyása után lép hatályba.

A Szabó Ervin Kör közgyűlése

A Magyar Könyvtárosok Szabó Ervin Köre január 30-án tartotta I. küldöttközgyűlését. A közgyűlésen mintegy száz tag jelent meg. *Mátrai László* elnök megnyitó szavai után *Kondor Istvánné* vállalta a kör feladatait, célkitűzéseit és helyét a magyar könyvtárügy egyetemében. Hangsúlyozta: az eddigi tevékenység biztató kezdetnek tekinthető, a körnek fontos tényezővé kell fejlődnie, amely a társadalmi tevékenység útján sokoldalú segítséget nyújthat a könyvtárügy állami vezetésének. Ezután került sor a titkári beszámolóra.

Székely Sándor beszámolójában visszatekintett a Magyar Könyvtárosok és Levéltárosok Egyesületének tevékenységére is (1935—1950), amely tevékenységnek szerves folytatását képezi az 1956-ban megalakult Szabó Ervin Kör munkája. A kör életében értékes és fellendülő időszakot jelentettek az 1957—1960-as évek, amikor *Kéki Béla* látta el a titkári teendőket. Ezután néhány olyan esztendő következett, amikor a tevékenység eléggé rendszertelenné vált. A kör vezetősége 1963 áprilisától ismét rendszeres munkát végez, hogy az alapszabályban rögzített célkitűzéseknek megfelelően kialakítsa az egyesület tevékenységét. Az 1963-ban elért eredményeket (amelyekről olvasóinkat folyamatosan tájékoztattuk) mégsem tartjuk kielégítőnek. Az alapok azonban jók, a célkitűzések helyesek, és így minden remény megvan arra, hogy további fejlődést érjünk el.

A beszámolót élénk vita követte, a megjelentek közül sokan hozzászóltak az elhangzottakhoz. A felszólalók egy része

bizonyos szervezési hiányosságokra mutatott rá: az egyesület tevékeny tagjainak a köre, a segítő-hálózat még elég szűk, fontos volna például az, hogy a megválasztandó választmány tagjai részfeladatokat vállaljanak a gyakorlati munkából. Más felszólalók javaslatokkal járultak a kör tevékenységének változatosabbá és szakmai szempontból hatásosabbá tételéhez. Javasolták például, hogy hirdessenek pályázatot bizonyos könyvtárügyi témák kidolgozására; szervezzék meg az értékes közlemények megjelentetését az IFLA sajtójában; külföldi és magyar könyvtárosok cseréjével szervezzék meg szélesebb körben a könyvtárosok tapasztalatcseréjét; terjesszék ki a kör tevékenységét az egész országra; szervezzen a kör évente egy-egy vándorgyűlést tudományos és szakmai programmal; tegyenek nagyobb erőfeszítéseket a könyvtárosok klubéletének, társadalmi összejöveteleinek a megszervezésére, készítsék elő a kör önálló könyvtáros egyesületté alakulását stb.

A hozzászólásokra *Mátrai László* elnök és *Székely Sándor* titkár válaszolt. Hangsúlyozták, hogy a tagság tevékenységének fokozódása valóban biztosíthatja a Kör sokrétű, változatos programjának a végrehajtását.

A vita után került sor a választmány megválasztására. A jelölő bizottság által előterjesztett jelölt-listát a közgyűlés még néhány jelölttel egészítette ki, majd a szavazólapok elkészítése után történt meg a titkos szavazás. A szavazás eredményeképpen a kör választmányának rendes tagjává választották: Balázs Sándort,

Barabási Rezsőt, Dénes Aladárnét, Ger-
gely Agnest, Gombocz Istvánt, Gönczi
Imrét, Hegyi Nándort, Kéli Bélát, Kiss
Jenőt, Kondor Istvánnét, Kovács Mátét,
Kóhalmi Bélát, Maller Sándort, Maruszkai
Józsefet, Mátrai Lászlót, Miszti Lászlót,
Révész Ferencet, Sallai Istvánt, Sebes-
tyén Gézát, Szász Károlyt, Székely Sán-

dort, Tóth Andrást, Varga Istvánt, Vígh
Gusztávnét és Walleshausen Gyulát. A
választmány póttagjává Havas Bélánét,
Simay Norbertet és Ujcz Pálnét választ-
tották.

A választmány februárban ülést tar-
tott, megbeszélte a munka továbbfejlesz-
tésének módozatait. (Sz.)

A barátság jegyében

A kölcsönös barátság, megbecsülés s az egymás tapasztalataiból való tanulás
jegyében 1963. december 3-án megállapodás jött létre a Csehszlovák Szocialista Köz-
társaság Kulturális Minisztériuma és a Magyar Népköztársaság Művelődésügyi Mi-
nisztériuma között a két minisztérium közművelődési főosztályainak együttműködésé-
ről. A barátság jegyében, hiszen népeink közeledését és egymásra találását semmi
sem munkálja olyan mértékben, mint a minél gyakoribb és szorosabb kapcsolat mind
gazdasági, mind pedig kulturális téren.

A fenti megállapodás nem is kis részben érinti könyvtáraink, könyvtárosaink
és folyóiratunk munkáját is. Eppen ezért szeretnők itt — legalább alapvonalaiiban —
bemutatni.

A megállapodásban mindkét ország képviselői megegyeztek abban, hogy a
közművelődési főosztályok között az eddiginél szorosabb kapcsolatot kell kialakítani,
s a kölcsönös tájékoztatáson fölül közös erővel kell néhány feladatot megoldani. A két
közművelődési főosztály között az együttműködést a jövőben a csehszlovák—magyar
kulturális munkaterv biztosítja.

A megállapodás létrehozói leszögezték, hogy a közművelődési feladatok alapkon-
cepciója mindkét országban hasonló. Egyesített erővel és egymás tapasztalatainak
jobb kihasználásával gyorsabban és célszerűbben lehet a munkaterv több feladatát
megvalósítani.

Eppen ezért a két közművelődési főosztály az együttműködés előkészítésére 1964
tavaszán közös tanácskozást tart, melynek programja számos, lapunk feladatait is
érintő célkitűzést tartalmaz. Megtárgyalják majd az 1964—65. évi népművelési prog-
ramot, az ezzel kapcsolatos problémákat, és előkészítik a népművelési és könyvtári
közös cikkgyűjtemény kiadásának tervét. A két főosztály kicseréli egymással munka-
tervét, továbbá értékes szociográfiai és kulturális anyagokat, mint például csehszlovák
részről: „A TV hatása a dolgozók kulturális életére” és „Hogyan töltik el a dolgozók
szabadidejüket” című anyagokat. A két főosztály megküldi egymásnak a könyvtárak-
kal és művelődési házakkal kapcsolatos, jóváhagyott típus- és távlati terveket. Elő-
készítik szakemberek kölcsönös látogatását, összehangolják mindkét fél népművelési
intézetének munkatervét, kutatási programját, megindítják a kutatás eredményeinek
rendszeres cseréjét.

Mindkét fél tervet dolgoz ki a népművelési és könyvtári folyóiratok szerkesztő-
ségeknek együttműködésére. A folyóiratok (magyar részről: Népművelés, Népműve-
lési Értesítő, Könyvtáros — csehszlovák részről: a népművelési és könyvtárügyi folyó-
iratok szerkesztőségei) közvetlen együttműködése során gondoskodás történik mind-
két ország legújabb szakirodalmának kiadásáról; a folyóiratok tájékoztatják egymást
a két ország népművelési problémáiról és eredményeiről, továbbá rendszeresen közölni
fogják a testvér folyóiratokban megjelent cikkekről és tanulmányokról szóló híreket.

Mindkét fél könyvtártudományi és módszertani központja — a népművelési inté-
zetekhez hasonlóan — a Prágában tartott nemzetközi konferencia alkalmából össze-
hasonlítja munkatervét és tovább fejleszti a már korábban megkötött megállapodá-
sait. A magyar Könyvtártudományi és Módszertani Központ 1964 második negyedé-
ben a szocialista államok részvételével tanácskozást szervez, melyen a csehszlovák
könyvtárosok előadóval vesznek részt. A két népművelési osztály 1964-ben közös
csehszlovák-magyar cikkgyűjteményt ad ki a népművelési és könyvtártudományi
kutatás legújabb eredményeiről. A könyvtárosi és népművelési intézmények közvet-
len együttműködésre törekednek majd a tapasztalatok kicserélése céljából. Mindkét
fél rendszeresen és nyomban megjelenésük után megküldi egymásnak a népművelési
és könyvtári kiadványokat.

Folyóiratunk a munkaterv ráeső részének megvalósítására szívesen ajánlja fel
közreműködését. A könyvtáros folyóiratok együttműködésének szervezetté tétele régi
óhajunk és kívánságunk.